

31.5.1942

После того, как в ходе наступления по закрытию разрыва фронта между XXXVIII и I армейскими корпусами примерно в 0.00 штурмовая группа I армейского корпуса установила соединение с прорвавшейся примерно до района просеки «Дора» ударной группировкой XXXVIII армейского корпуса, наступающие авангарды I армейского корпуса около 2.00 достигли назначенной цели наступления в 400 м севернее просеки «Дора» и установили прочную связь между обоими корпусами по ширине примерно в 1 км. Восточный и западный фланги сначала прикрывались разведдозорами. Предпринятая противником ночью и рано утром при поддержке танков атака против 58-й пд западнее железной дороги была отбита, еще одна вражеская атака на Теремец Курляндский – рассеяна огнем артиллерии, отражены несколько контрударов силами танков и пехоты юго-западнее просеки «Дора». Очень сильный огонь вражеской артиллерии рано утром велся по обеим ударным группировкам; в первой половине дня он начал стихать. Наземным и авианаблюдением обнаружены 7 вражеских танков западнее железной дороги примерно на уровне просеки «Фридрих», а также подход новых танков. В течение первой половины дня была устроена сплошная линия обороны по восточному фронту на восточном краю леса. На западном фронте во второй половине дня обе ударных группировки перешли в совместное наступление для расширения участка соединения и при упорном вражеском сопротивлении из подготовленных бункеров и при тяжелейших болотных условиях достигли ручья Полисть. На западном берегу ручья были выставлены посты боевого охранения. Таким образом оставшиеся в Волховском котле войска противника попали в полное окружение. Потери противника в этих боях очень велики, 58-я пд насчитала 518 убитых врагов. Наши потери также значительны, в обоих ударных группировках за 30-31.5 они составили примерно 1500 человек.

XXXVIII армейский корпус

По позициям 250-й испанской дивизии в ночь на 31.5 велся сильный вражеский огонь восточнее Копцы-Любцы. 58-я пд во второй половине дня отразила вражескую атаку силой батальона с 4 танками на край леса юго-восточнее Теремец-Курляндского; 1 вражеский танк был подбит. По всей полосе дивизии велся интенсивный вражеский огонь. 2-я моторизованная бригада СС продолжила высылать штурмовые группы для сковывания противника в районе северо-западнее Мал.Замосье. Севернее Горенки-Село Гора обнаружен многочисленный неприятель. В ночь на 31.5 вражеская штурмовая группа была отражена в 5 км севернее Келеша. В Тесовском болоте между озерами Пуговка и Липово было устранено вчерашнее вклинение противника. Предпринятая разведка с линии охранения между озерами Липово и Тигода дошла до железнодорожного перекрестка в 2,5 км северо-западнее Клепацкие и вступила там в бой. Враг там получил подкрепление, атаковал нашу линию охранения, но был отбит. 285-я охранная дивизия, преодолев тяжелую местность, достигла перешейка между озером Тигода и северным краем Тесовского болота, после чего выставила охранение на линии Нивки-железнодорожный поворот восточнее Язвинки-Огорель. Наша собственная атака с обеих сторон от железной дороги на юго-восток натолкнулась на р.Равань на противника в бункерах с проволочными заграждениями и была остановлена вечером сильнейшим заградительным огнем. В районе Острова наши разведдозоры имели стычки с частями противника, отступающими к этому населенному пункту. Вечером в нем противника уже не было.

I армейский корпус

Высланная 254-й пд штурмовая группа на р.Рогавка от Вдицко к Финев Лугу, которая преодолела вражеское сопротивление на ручье Щельтинка и на лесной прогалине южнее 55,3, с обеих сторон у отм.54,3 встретила противника на подготовленных позициях, поддерживаемого интенсивным огнем артиллерии. Такого же противника, у отм.40,5, встретила другая штурмовая группа, высланная от Вдицко к Ольховке. На западном участке 61-й пд полностью заболоченная местность юго-западнее Кривинского Моха свободная от неприятеля, а полуостров на этом болоте – занят врагом. В остальном разведка установила неизменное положение противника. Группа Ванделя на своем западном фронте отбила вражескую атаку силой роты на северо-западном углу большой поляны. По восточному фронту враг вел интенсивный огонь. В полосе 215-й пд повысилась интенсивность вражеских обстрелов в районе Спасской Полисти.

XXVIII армейский корпус

269-я пд севернее Зеленцы отразила многократные, поддержанные артиллерией в двойной силе с восточного берега Волхова, а также авиацией, вражеские атаки, частично крупными силами, предпринятые против южной ударной группировки. Попытка продолжения нашего наступления в устье ручья продвижения не имела. Получившему подкрепления с другого берега Волхова противнику удалось прорваться через брешь в неплотной обороне на берегу реки в западном направлении в 2 км северо-восточнее Зеленцы. На остальном фронте корпуса день прошел спокойно.

XXVI армейский корпус

За исключением сильных артобстрелов района Вороново-Гонтовая Липка (223-я и 227-я пд) не было никаких происшествий.

I армейский корпус

День прошел спокойно, не считая увеличившейся активности вражеской артиллерии на участке 322-го пехотного полка и у Красного Бора (5-я горная дивизия)

Командующий армии посетил командный пункт группы Ванделя, где обсудил участие 121-й пд, включая 161-й пп (81-й пд) в боях у Петербурга и необходимость подвижного батальона в старой полосе дивизии.

Согласно показаниям одного пленного политрука, из Волховского котла уже выведено около 20 000 человек, но еще осталось примерно 35 000. Приказ на выход войск был отдан еще 26.4, причина – большие сложности со снабжением.

212-я пд передает предложение по ликвидации «Ораниенбаумского мешка». Одна дивизия в качестве главной ударной силы может наступать одной группой из района Тюкси-Ильики точно западнее Ораниенбаума, а другими ударными частями – прорываться еще западнее до Лимуси к побережью. Вторая дивизия должна будет прорываться из района восточнее Порожки севернее Черной на Горки, а оттуда развернуться на север и через Таменгонт и далее через Куккиси-Бол.Ижора наступать к побережью; одновременно противника на сильно укрепленном участке Черной нужно будет сковать по фронту. 212-я пд до начала главного наступления внезапным ударом овладеет Петергофом, после чего присоединится к наступлению первой дивизии, сквозь рассеченную ее ударом восточную часть «мешка». 225-я пд переходит в наступление на своем крайне правом фланге и в районе Рудицы обеспечивает прикрытие западного фронта второй ударной дивизии. Дополнительно «мешок» будет ликвидирован на запад до линии Стар.Красная Горка-болото Сурьевское - Стар.Калище.

Группа армий разъясняет, что в обозримом промежутке времени она не может дать армии никакого ясного решения по этому вопросу, так как дополнительные силы будут нужны соседней армии, а дальнейшие планы ОКХ неизвестны.

Армия ставит задачу 303-му главному артиллерийскому командованию относительно изучения возможностей применения прибывающих частей тяжелой артиллерии.